

● 增速跑赢全球  
● 所占份额扩大  
● 结构得到优化

# 中国外贸仍是世界亮点

申孟哲 闫梦醒

1月21日，商务部公布了2014年中国全年对外贸易数据。在全球贸易持续低迷的情况下，中国用一份亮眼的成绩单给世界带来了信心。

## “第一货物贸易大国”地位巩固

中国海关数据显示，2014年，我国进出口总值26.43万亿元人民币，同比增长2.3%。剔除2013年套利贸易垫高基数因素后，全国进出口同比实际增长6.1%。在国内经济下行压力加大的情况下，外贸有力地支撑了中国经济增长，预计全年贡献率将达10.5%左右，创2008年以来最高水平。

而在全球贸易持续低迷的情况下，外贸的持续增长，也使中国巩固了世界第一货物贸易大国的地位。

商务部新闻发言人沈丹阳介绍，去年前11个月，美国进出口增长3%，同期欧盟和日本分别下降0.5%和2.5%。在2014年全球贸易预计仅增长2%左右的情况下，中国的外贸增速再次“跑赢全球”。据测算，2014年全年，中国出口占全球份额将比2013年提高0.5个百分点，达到12.2%左右。

同时，中国的贸易结构也在持续优化。数据显示，2014年，一般性贸易在中国外贸中的比重连续两年提升，同时工业制成品占出口总额的比例达到95.2%，实现连续3年提高；同时，2014年，中西部地区对进出口增量的贡献首次过半，“中国制造”也成为出口的重要增长点，具备优势的铁路机车、通信设备出口增速均超过10%。

虽然全年进出口增长2.3%的数据，比起2014年初



在浙江义乌中国小商品城，约旦客商哈姆扎·艾哈迈德捧着他在义乌订制的羊年吉祥物。

新华社记者 谭进摄

预定的7.5%的外贸增速仍有一定差距，但在商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育看来，这主要与国际大宗商品价格持续低迷导致进口增速缓慢有关。

## 首次成为资本净输出国

据商务部和国家外汇管理局统计，2014年，我国共实现全行业对外直接投资1160亿美元，规模与同期我国吸引外资规模仅差35.6亿美元，是我国双向投资“首次接近平衡”。

而如果加上第三地融资再投资，2014年我国的对外投资规模应该在1400亿美元左右，超过利用外债的规模，表明中国已成为“资本的净输出国”。

“中国企业对外投资深受世界各国欢迎，无论是发达经济体、新兴经济体还是不发达经济体，都非常欢迎中国企业到本国投资。同时，中国企业也有对外投资的积极性和市场动力，加上中国政府积极鼓励‘走出去’的政策支持，因此中国对外投资增长的基本面是好的，高速增长也是在预期之内的。”沈丹阳说。

梅新育则表示，首次成为资本净输出国，是中国经济在国际经济体系中地位提升的表现。但同时，也要关注国内的投资环境改善问题，防止因资本外流而导致国内“产业空心化”。

## “政策红利”助力外贸增长

2014年，中国“一带一路”和自贸区两项国家级战略让世界为之瞩目。而这样的“政策红利”，已经实实在在地释放了全年外贸当中。

商务部数据显示，以上海自贸区为典型的注册资本登记制度改革，已经促进外商投资企业在内的市场主体数量显著增长。2014年，全国新设外商投资企业2.38万家，同比增长4.4%，扭转了自2012年以来连续两年下降的局面。而“准入前国民待遇加负面清单管理”的外资管理模式，提高了投资便利化水平，极大地激发了市场投资热情。

同时，中国与国外的自贸区战略也收到了显著成效，不含港澳台地区的其他17个自贸伙伴在我国出口总额的占比2013年上升0.6个百分点。

2014年，我国承接“一带一路”沿线国家服务外包合同金额和执行金额分别为125亿美元和98.4亿美元，同比增长分别达到25.2%和36.3%，有力促进了我国服务外贸合同贸易额首次突破千亿美元。

## 非中国籍学生来华留学 中国政府奖学金上调资助标准

据新华社北京1月21日电（记者申铖、韩洁）财政部、教育部21日对外发布通知，决定完善中国政府奖学金资助体系，提高资助标准，本科生、硕士研究生、博士研究生每人每年资助标准最高档分别为66200元、79200元和99800元。

中国政府奖学金根据中国政府与有关国家（地区）政府、学校及国际组织等机构签订的教育交流协议或达成的谅解备忘录而对外提供，用于资助到中国高等学校学习或开展科学研究的非中国籍公民，包括本科生、硕士研究生、博士研究生、普通进修生和高级进修生。

通知明确，从2014年9月1日起，提高奖学金资助标准。奖学金分为三个档次，根据学科类别对应相应的资助标准。其中，一类包括哲学、经济学、法学、教育学、文学（除文艺类外）、历史学、管理学；二类包括理学、工学、农学；三类包括：文学（文艺类）、医学。

具体来看，一、二、三类奖学金生，本科生每人每年的资助标准分别为59200元、62200元或66200元；硕士研究生（普通进修生）每人每年的资助标准为70200元、74200元或79200元；博士研究生（高级进修生）的资助标准为87800元、92800元或99800元。此外，全英文授课的研究生和进修生，额外提供5000元/年/人的教学补助。

## 中国驻利比亚维和队受勋



1月20日，联合国利比亚特派团代表联合国向中国第二支驻利比亚维和警察防暴队140名队员授予“和平勋章”，以表彰他们在维和行动中作出的突出贡献。

杨乾坤摄（新华社发）

## 首部发展质量年度报告发布

本报北京1月21日电（记者王俊岭）今天上午，由中国当代绿色经济研究中心编纂的《中国发展质量研究报告（2014）》在京正式发布。报告在全面阐述发展质量内涵的基础上，系统回答了涉及发展质量的理论内涵、战略价值、系统评价、量化基础、质量生成等五大基本问题。

同时，报告还在全球首次推出“中国GDP质量指数”，将GDP质量的内涵加以量化。国家发改委城市和小城镇发展研究中心研究员杨禹表示，该报告的问世有助于巩固社会共识，摒弃对GDP“要么崇拜、要么抛弃”的二元思维，将为全社会提供有益的决策参考。

## “文化下乡”情意暖



1月21日，河南省开封市文化广电新闻出版局联合开封市群众艺术馆、市图书馆、市杂技团等单位开展“情满中原”送文化下乡活动。图为演员在表演杂技。

李俊生摄（新华社发）

## 日喀则农民欢度 藏历农家新年

1月21日是藏历12月1日，日喀则群众迎来了农家新年。在西藏日喀则桑珠孜区日雄乡楚松村，农民多杰旺堆（右）一家聚在一起欢度节日。多杰旺堆是该村致富带头人，每年有近200万元的收入，带动该村40多户农牧民脱贫致富。

新华社记者 刘东君摄



## 3400辆无障碍列车投运

本报北京1月21日电（记者严冰）今天从中国铁路总公司获悉，长期以来，铁路部门高度重视残疾人出行工作，采取了一系列方便残疾人出行的措施。截至2014年底，已有3400余辆设有无障碍设施的铁路客车投入运营。

在无障碍设施方面，全国铁路所有高铁车站、新建和改建车站均设置了无障碍设备设施，包括重点旅客专用候车室、残疾人坡道、无障碍电梯、无障碍厕所或卫生间等，其他老旧车站的改造工作也在逐步实施。截至2014年底，全国铁路已有3400余辆设有无障碍设施的客车编入列车中投入运营，其中普通客车1700余辆。目前，动车组列车、直达列车和新造列车均设有残疾人座席及无障碍卫生间，其他车型的无障碍设施改造正在积极推进。

## 纪录片《养老中国》在京开机

本报北京1月21日电（记者赵树宴）大型人文纪录片《养老中国》摄制组今天在京宣布正式开机。《养老中国》是2014年发起的全国异地养老网络服务公益工程的重要项目之一。纪录片将全景式呈现中国养老现状和全新探索，共分10集，每集约30分钟。

该活动由全国养老健康科技创新联盟发起，南北巢文化传媒（北京）有限公司、全国老龄办信息中心等单位共同策划。

# 上海严肃问责外滩踩踏事件

本报上海1月21日电（记者刘建林、李泓冰、曹玲娟）上海市新闻办公室今天公布外滩拥挤踩踏事件11名责任人员的处理决定。黄浦区委书记周伟、区长彭崧等被撤职。新闻发布会前，上海举行党政负责干部会议，通报“12·31”外滩拥挤踩踏事件调查报告和黄浦区部分领导干部违反中央八项规定的调查结果，宣布严肃处理问责处理决定。

## 认定为一起造成重大伤亡和严重后果的公共安全责任事件

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正说，外滩拥挤踩踏事件是一起造成重大伤亡和严重后果的公共安全责任事件。必须深入剖析深层次的问题，真正吸取三方面教训，一是思想麻痹，二是管理松懈，三是从严管党治党做得不够，治权治吏不够严、管干部带队伍不够严。

新闻发布会上，上海市应急办主任熊新光说，“这是一起对群众性活动预防准备不足、现场管理不力、应对处置不当而引发的拥挤踩踏并造成重大伤亡和严重后果的公共安全责任事件。”

调查证实，当晚22时37分，外滩陈毅广场东南角北侧人行通道阶梯处的单向通行警戒带被冲破，大量市民游客逆行涌上观景平台。23时23分至33分，上下人流不断对冲在阶梯中间形成僵持，继而形成“浪涌”。23时35分，僵持人流向下的压力陡增，造成阶梯底部有人失衡跌倒，继而引发多人摔倒、叠压，致使拥挤踩踏事件发生。“黄浦区政府和相关部门预防准备不足，现



图为踩踏事件发生当晚的外滩。新华社发

场管理不力，应对处置不当，对这起事件负有不可推卸的责任。”熊新光说。

上海外滩拥挤踩踏事件责任人员处理情况经上海市委常委会、市政府常务会议讨论通过（见右表）。

## 家属救助抚慰金确定为80万元

伤者救治情况如何？上海市新闻发言人徐威介绍，“截至1月21日上午8时，49名伤者中已有46人经治疗后出院，3人继续在院治疗，其中重伤员2人。目前一名重伤员仍处于昏迷状态，生命体征不稳定，病情危重，仍在全力抢救治疗中。另外一名重伤员生命体征稳定。”

据上海黄浦区政府官方微博21日晚发布消息：黄浦区政府会同有关社会组织共同研究制定了遇难人员家属救助方案。对

家属的救助抚慰金确定为80万元。其中，50万元为政府救助抚慰金，30万元为社会帮扶金。

## 上海纪委通报“跨年夜公款聚餐”处理情况

上海市纪委对黄浦区部分干部在“外滩源附近一家高档餐厅用餐”一事的情况也在今天公布。经查，黄浦区区委书记周伟等人公款吃喝，违反了中央八项规定精神。纪检监察机关依据有关规定，对相关责任人员予以党纪政纪处分。其中，周伟、彭崧、吴成因对外滩拥挤踩踏事件负有相应责任，一并处理。

经查，2014年12月31日23时，外滩投资集团（黄浦区属国有企业）董事长周旭民邀请黄浦区委书记周伟等人到益丰外



## 相关责任人员处理情况

- 周伟 市委委员，黄浦区区委书记。给予撤销党内职务处分。
- 彭崧 黄浦区区委副书记、区长。给予撤销党内职务、行政撤职处分。
- 周正 黄浦区副区长，黄浦公安分局党委书记、局长。给予撤销党内职务、行政撤职处分。
- 吴成 黄浦区区委常委、副区长。给予党内严重警告、行政降级处分。
- 陈琪 黄浦公安分局党委委员、副局长。给予撤销党内职务、行政撤职处分。
- 陈荣霖 黄浦公安分局党委委员、局长助理兼指挥处处长。给予行政记过处分。
- 徐文虎 黄浦区市政管理党工委副书记、市政管理委员会主任、区域行政执法局局长。给予行政记过处分。
- 孙忠明 黄浦区旅游局党组书记、局长。给予行政记过处分。
- 周顺国 黄浦区市政管理工作委员会调研员，外滩风景区管理办公室负责人。给予行政记过处分。
- 陈昌俊 上海市公安局指挥部副主任。给予行政记过处分。
- 余志豪 上海市公安局指挥中心主任。给予行政记过处分。

## 3人仍在院治疗

截至1月21日，49名伤者中已有46人经治疗后出院，3人继续在院治疗。图为上海市瑞金医院的医生在对一名重伤员进行会诊。新华社记者 丁汀摄